



## 太原晚报

## 我的良师益友

## 我的精神家园

李汝票

2000年9月,我从一所中学退休了,学校为退休教师订阅了《太原晚报》,每天阅读《太原晚报》就成为我退休生活中不可或缺的重要内容。最初我关注的是国内外及省市的新闻,后来开始关注到了专副刊的各栏目,尤其是老年版的文章,我逐篇品读,兴趣盎然。

2012年教师节前夕,老伴对我说:“你原来一直教语文,可以试试给《太原晚报》投稿啊!”在老伴的启发鼓励下,我尝试写了一篇800字短文《师生·挚友》,想不到竟然在《太原晚报》上发表了。老伴为我高兴,好友发来短信祝贺,文中写到的那位学生也来我家看望我。一篇短文竟能泛起一连串的美好涟漪,这是我所想不到的,这次尝试让我走上了爱好写作之路。

从此我就更加爱读《太原晚报》了,后来学校停止订阅,我就自费订阅直至今日。2015年我的腿痛加剧,医生确诊为“双膝老年退行性病变”,出门走路都感困难,无奈向参加了13年的合唱团请了长假,心情消极失落。这时身边的《太原晚报》成为我的学习园地、精神家园、健康指南和交心讲坛,帮助我从病痛的不良情绪中走了出来。我的投稿多了,见报的篇数也多了起来。尽管我的文章缺乏文采,不够成熟老练,但写真事、抒真情、说真话,传递的全是正能量,《太原晚报》指导我走上了正确的写作道路。我感触最深的是,我把在报上发表的我的文章与我的原稿仔细对比,从文章标题、审题立意、布局谋篇直到文字词语甚至标点符号找差距,通过这种“对比学习法”,让我获益匪浅。

## 咱太原人自己的报纸

范德峰

2001年我该评高级讲师了。当时我校隶属于铁道部。12月的一天,我与几名同事乘火车前往北京,接受来自北京、天津等地高评委的评审。我顺利通过,2002年元月取得印有铁道部印章的高级职称资格证。能够较为顺利地取得此成绩,我真是要感谢《太原晚报》。

话还得从1996年说起。那年我第一次在《太原晚报》上发表了一篇六七百字的文章。内容写的是上幼儿园大班的孩子把路上碰见的一个美国教师领到我家的故事。当时《太原晚报》的“天涯咫尺”版主要刊登中国人与外国人的交往、在国外所见所闻等文章。记得那一次,我骑着自行车从坞城路去报社投稿,一周后文章就见报了。

此后,我开始给各个版面投稿,陆陆续续有一篇篇文章见报。5年后要评副高级职称前,我出了一本文集《默耕集》,共25万字,其中三分之二还多的文章都是在《太原晚报》发表过的。能评上高讲,教学、论文、班主任、外语、参加教改等条件是基本要求,但是在个人专著这项上能够提交一本像样的文集,无疑增加了砝码。所以,我才会真诚地说:“是《太原晚报》与其多位编辑记者帮助我评上高级讲师。”

这些年来,我还动员家人、推荐朋友给这份“咱太原人自己的报纸”投稿,他们都获得了惊喜。我们都热爱这份“服务市民生活、反映百姓呼声”的报纸。



## 相依相伴五十载

郝妙海

周日,吃过早饭,我照例将一周的《太原晚报》摆到床上,并提个小椅子,在床前坐下来。然后便一张一张,将这些报纸全部再浏览一遍。目的是将该收藏的一一拣出来,其余的则归到旧报堆里。

该收藏的报纸,第一位的,当然是刊登自己文章的那些了。我与《太原晚报》结缘,应是50多年前的事了。1971年,因“文革”而停止高考,失意返乡劳动的我无聊中,试着给当时的《太原报》开始投稿。不料,我的第一篇小通讯、第一篇小评论、第一首小诗、第一篇小散文,竟全部是一投即中,很快就登了出来。从那以后,我不仅年年订着一份《太原报》(后来的《太原日报》《太原晚报》),而且还结识了好多敬业的编辑老师。在他们的指导和帮助下,我这五十多年来笔耕不辍,且小有收获。据我粗略估计,至今,我在这张报纸上发表的文章,少说也有近600篇了。而所有刊登我文章的报纸,我一张不缺,全都保存着。

第二类该收藏的报纸,一个是刊载着可存起来读的精彩文章,或者是刊载着可存起来看的精美照片。



## 十七年的情缘

安淑媛

2005年12月21日,我在《太原晚报》发表了第一篇文章《爱唱歌的老伴》,从此与《太原晚报》结缘,开始了我的文化养老生活。

在晚报各位编辑老师的鼓励、帮助下,我满腔热忱投入写作,到2011年发表了近50篇文章,尤其难忘的是2011年底,我成为晚报夕阳红记者。我第一次懂得了记者这个身份的严肃性与神圣职责,感到肩上有了一份沉甸甸的社会责任。我更加勤奋努力了,仅2012年一年就在报上发表了25篇文章,报道了社区里的好人好事、旅游趣事、家庭和睦的故事,我采访了老红军、烈士后代、太极拳达人,还有当年感动中国人物阿力木大叔等。

朋友们看到我的创作热情也很感动,纷纷向我伸出友谊之手,赵玉兰老师邀请我加入文学团体——九九文学社,散文作家解贞玲老师介绍我加入山西省女作家协会,让我有机会接触许多知名作家和诗人,多次聆听文学讲座,从而丰富了写作知识,提高了写作水平。2012年4月,《太原晚报》举办《清风长留天地间》征文,我创作了小小说《应聘》,获得了三等奖;



## 滋养心灵的一方沃土

王安芬

从上世纪80年代起,《太原晚报》等报纸已是我们工厂车间必备的最重要的精神食粮。

因了晚报的趣味性和亲切感,那些生动活泼的文字总是令我欢愉,更多偏爱的是副刊版面的小文章,短小精干,浓浓的生活化让你倍感清新。退休后,我继续订阅《太原晚报》,每天在家也依然与晚报相伴,看得更加起劲、认真,有些好看的图片和爱不释手的好文章就剪辑下来贴在一个大本上,便于经常翻阅。晚报就这样在不知不觉中给了我充足的、丰富的营养,读罢常常会产生强烈的共鸣,激发内心深处的感受。在女儿的鼓励下,我拿起笔抒发内心情怀……

2010年6月8日,《太原晚报》刊登了我的投稿《饭盆里的青春岁月》,平生第一次看到自己的名字上报,欣喜和激动不言而喻。这一篇小文开启了我的写作之路,让我从此信心大增。

随后的十几年间,我沉迷写作,频繁地在《太原晚报》上发表小文。回忆父母的,记录往事的,弘扬身边美好的……每一篇文字的出炉无不渗透着编辑老师默默的付出,他们鼓励的话语、认可的赞赏、点

新的一年又到了,匆匆流逝的时光让我们不由感慨:《太原晚报》又陪您走过了一年。蓦然回首,我们也听到,对这份多年来陪伴在身边的报纸,大家有太多的心里话——

从2005年开始,我将晚报上“天龙”副刊和“老年”版上的大部分版面,进行复印、分解、编排后,再复印到A4纸上。然后,编印目录,加上前言,分别胶装成书。这样处理后,我的书柜中便陆续增加了“文苑”“晋风”“情感”“往事”“闲趣”“语文”“地理”“记忆”等几十册因报而成的书。而那些报纸,我还原汁原味地收藏着。近几年,上了点年纪,精力明显有点不济,每年便只能挑最喜爱的文章辑一两本了。虽不辑为书了,但相关的报纸,我却仍要挑出来,收藏起来。至于收集漂亮的照片,是从2015年开始的。这些上了报纸的照片,不仅养眼,还记录了我所在的这个城市的四季美景和发展变化,以及国内外的一些大事件。辑存起来,随手翻翻,便可唤起脑海中无数的回忆。我把选中的照片剪下来,标上日期,再粘贴到A4纸上,集齐一年后,装订成册。

一张报纸,相依相伴五十年,使我的每一天都更加充实,给我的生活中增添了无比的乐趣,也算是一个小小的奇迹吧!

2014年,我的散文《三桥街的故事》发表在报上,荣获“太原故事美文大奖赛”优秀奖;在“书香三晋·文明社会”报刊行活动中被评为“最美读书人”奖……

我把多年来发表在各种报纸、杂志上的文章和诗歌经过整理、挑选,自费出版了两本书:《园丁心曲》和《书缘心曲》。文友和诗友们热情地给我赠诗、赠画、赠送书法作品,表示祝贺,唐渊诗社和九九文学社都为我召开了研讨会,大家在会上做了热情洋溢的发言,给我极大的鼓励。晚报的编辑老师们知道我出了书,也表示真挚的祝贺与鼓励。

两本书的出版,在我们家中更是一件了不起的大事,全家人欢欣鼓舞,专门召开了家庭研讨会。戊戌年除夕全家十一口人欢聚一堂,人手一册《书缘心曲》,坐在客厅的沙发中,椅子上,每人挑选自己喜欢的一篇诗文朗读。书声琅琅,笑语盈盈。亲情、文化、温馨、幸福、美好汇成一股暖流缓缓流淌……

感谢《太原晚报》圆了我儿时的记者梦,引领我走上文化养老的健康之路,让我的家庭充满文化气息,让我的退休生活绽放光彩。

睛之笔的评语,总是令我有醍醐灌顶、茅塞顿开的感觉。

2013年5月4日《太原晚报》刊登我的《承诺是金》一文,那是我表弟的真实故事。为了朋友的一句嘱托:“替我照顾妻子和三个孩子”,单身未婚的表弟接盘朋友妻子一家老小,辞去在县城当教师的工作,回家当了农民,一辈子甘心付出,从而成就了一个大家庭的幸福。文章见报后,很多亲人和街坊邻里才得知真相,他的义举成为美谈,传为佳话,让人深感欣慰。

《太原晚报》让我找到了失散50多年的徒弟。徒弟从报纸上看到我的文章时,给编辑部打电话,就这样成就了我们半个多世纪后的师徒见面,那份感动与温暖至今永难忘怀。

《太原晚报》不仅是一张有温度的报纸,更是我们家的一块精神沃土,时刻滋养着我们。品读一篇篇精美的文章,似乎是在与高尚的心灵对话。沉浸在读书看报写作中,可以让我摆脱世俗的纷扰,提升思想境界,让我的晚年生活有了属于自己独特的快乐。那份从容与美好也影响着身边的人。